

НАРОД — ПОБЕДИТЕЛЬ

Американский писатель Р. С. Фитцджеральд писал: «Душевные раны не заживают, они лишь затягиваются, зарубцовываются на время, становятся почти незаметными, но могут в любой момент вновь развернуться и начать кровоточить». Такой незаживающей раной для армянского народа стал геноцид. Но была у него в двадцатом веке еще одна трагедия, унесшая сотни тысяч жизней. Это — Великая Отечественная война. Кому-то такое сравнение покажется странным, но если обратиться к цифрам, то понятно станут масштабы потерь. Официальные подсчеты, которые сейчас уже считаются заниженными, показывают, что из более полумиллиона армян, участвовавших в войне, погибло более двухсот тысяч. Если сопоставить эту цифру с общим количеством населения до войны — 1.320 тыс., то получается, что погиб почти каждый шестой житель республики. Но это лишь приблизительные подсчеты. Если же из общего населения учитывать только армян, то погибшим окажется уже почти каждый пятый. Для сравнения: в Белоруссии, считающейся самой пострадавшей республикой, во время войны погиб каждый четвертый.

Но еще более пострадал Арцах. Известный советский писатель, описывая свою поездку в Карабах после войны, отметил, что более всего его поразило отсутствие во многих селах мужчин — они погибли на войне. И снова статистика: население области до войны составляло около 151 тыс. человек (армян — 133 тыс.). Из них на фронт ушло 15.056, при-

чем около двух тысяч — девушек. Но вернулась с войны лишь половина. Это была невосполнимая потеря для маленькой армянской области. Даже в 1959 году население ее не достигло довоенного уровня (130,4 тыс., армян — 110,1 тыс.)...

Но армянский народ не одними потерями заслужил право на уважение. За годы войны 101 человек был удостоен звания Героя Советского Союза, а Нельсон Степанян — дважды. Бойцы из 76, 89, 390, 408, 409 армянских национальных соединений прошли боевой путь от предгорий Кавказа до Берлина, участвовали в Сталинградском и Курском сражениях, освобождали Прагу. Более шестидесяти военачальников-армян командовали крупными армейскими соединениями. Более 70 тысяч армян за мужество и отвагу были награждены высокими наградами страны. Среди армян-карабахцев награждено было более 15 тыс. человек, из них — 22 стали Героями Советского Союза, шесть — кавалерами ордена Славы трех степеней, 23 генерала, четыре маршала и два адмирала. Тем самым бойцы этого горного края навеки прославили свои имена.

И поэтому сейчас, когда я читаю письма русских людей, написанные в центральные издания, где есть такие строки: «Почему наши сыновья должны умирать в мирное время? Уйдем отсюда, выведем войска! Пусть никто не поносит Россию за то, что она льет кровь своих сыновей на чужой земле!» («Известия», № 48), сердце сжимается от боли. С одной стороны, мне трудно обви-

нить моих соотечественников за то, что они именно так реагируют на события в Закавказье. Но, с другой стороны, как можно советовать «предоставить республикам самим улаживать конфликты, в том числе и кровавые»? Ведь и армянские женщины могли пятьдесят лет назад удержать своих сыновей: пусть, мол, Россия сама улаживает свои кровавые конфликты! И не было бы тогда обезлюдивших армянских деревень, не было бы демографического дисбаланса, сохраняющегося до сих пор. И не надо утверждать, что время тогда было другое. Всякое время имеет своих героев и своих предателей. Вот только Армения никогда не предавала своего северного соседа, за что и платила порой слишком высокую цену. А Россия, увы, не раз оставляла Армению в беде из соображений «высшей политики». Я хочу об этом напомнить не для того, чтобы продемонстрировать «армянский национализм» — сама-то русская, — а лишь для того, чтобы предостеречь моих земляков от оскорбительных замечаний и непродуманных советов, за которые им потом будет стыдно. И в заключение я бы хотела пожелать — всем ветеранам, с честью выполнившим свой солдатский долг, побольше здоровья, счастья и обязательно дожить до светлого праздника освобождения Арцаха, торжества справедливости! А день этот непременно наступит, так же как наступил день Великой Победы в войне с фашизмом! И армянский народ доказал, что умеет сражаться и умеет побеждать.

Елена БАДЯКИНА.